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Niederschrift 

zum JUGENDGEME INDERAT  

JGR 02/Fe 

öffentlich 
 
am Dienstag, 05.02.2019, 17.30 Uhr, Kulturzentrum, großer Sitzungssaal 
Dauer: von 17.40 bis 19.20 Uhr  

Moderation 

Herr    Tim Heidemeier / Herr Vithusan Vijayakumar 

Anwesende Mitglieder 

Herr Vithusan Vijayakumar 
Herr Tim Heidemeier 
Frau  Irem Inan 
Frau  Vanessa Buchmann 
Herr  Tim Martens 
Herr Luca Liberto 
Frau  Larissa Neumann 
Frau  Mia Scherzer 
Herr Omar Hamad (ab 18.57 Uhr) 
Herr Steve Bellmann 
Frau  Lucia Laibacher  

Fehlende Mitglieder 

Frau   Coco Haag (entschuldigt) 
Frau  Jessica  Gmeiner (entschuldigt) 
Herr  Constantin Kübler-Tesch (entschuldigt) 
Frau Hannah Jerger (entschuldigt) 
Frau  Melinda-Zelal Sarak(entschuldigt) 
Herr Nurhak Gökcen (entschuldigt) 
Herr Philipp Becker (entschuldigt) 
Herr Saman Mehrju (entschuldigt) 
Frau  Madeleine Untch (unentschuldigt) 
Herr Servet Erincik (unentschuldigt) 
 

Gäste 
 

Herr Babel / Fairtrade-Agendagruppe 
Herr Markus Moskau / Organisator: Fridays for future 
Herr David Schwarz / Fridays for future 
Frau Gabriele Moersch / Patin: Freie Wähler 
Frau Annegret Deetz / Patin: SPD 

Protokollführung 

Frau Kirsten Feth, Assistenz Jugend und Jugendgemeinderat, Fachbereich Bildung und Familie 
 

Teilnehmer der Verwaltung 
Herr Oberbürgermeister Werner Spec 
Frau  Hannah Junginger, Geschäftsstelle Jugendgemeinderat, Fachbereich Bildung und Familie 
Frau Kirsten Feth, Assistenz Jugend und Jugendgemeinderat, Fachbereich Bildung und Familie 
Frau Julia Deininger / DHBW Studentin  
Herr Johannes Albrecht / neuer Mitarbeiter Jugendförderung 



Niederschrift Jugendgemeinderat 05.02.2019 
Seite 2 von 15 

T A G E S O R D N U N G  
 
TOP Betreff .  
 

ÖFFENTLICH  
 
1 Fairtrade-Stadt Ludwigsburg und ihre Akteure 

z.B. Fairtrade- Agendagruppe  
 
Zu Gast ist Herr Babel 
 

2   Berichte aus den Arbeitskreisen  
 

 AK Öffentlichkeitsarbeit 
 AK Kommunal- und Europawahlen 
 AK 1000 Bäume für Ambato- 100 Bienenweiden für Ludwigsburg 
 AK Bahnhof 

 
3 Informationen aus der Geschäftsstelle 

 
 Vorstellung Jahresbericht am 06.02.2019 im Gemeinderat 
 Informationen zur Jugendgemeinderatswahl 2019 
 Infotreffen Umzug Pferdemarkt am 14.02.2019 
 JugendPolitikTage 10. bis 12.05.2019 in Berlin 

 
4 Zentraler Jugendtreff im Stadtbad 

 
 Ausstehende Entscheidung im Gemeinderat 

 
5 Einrichtung Schüler- EineWeltForum  

 
 Bericht Workshop vom 25.01.2019 

 
6 Sonstiges  

 
 Johannes Albrecht, neuer Mitarbeiter der Kinder- und 

Jugendförderung Bereich Innenstadt, stellt sich vor 
 Fridays for Future in Ludwigsburg- 

zu Gast sind Vertreter des Organisationsteams  
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Weitere Informationen siehe Anlage 
Infos digital: Fairtrade Tour und weitere Links 
 
Vithusan Vijayakumar bedankt sich bei Herrn Babel für den Vortrag. 
 
Herr Oberbürgermeister Spec lobt das großartige ehrenamtliche Engagement von Herrn Babel und 
der Agendagruppe. Es zeigt was einzelne Menschen alles erreichen können, wenn sie ein Thema 
vorantreiben. 
 
 
 

 
TOP 1 Fairtrade-Stadt Ludwigsburg und ihre Akteure 

z.B. Fairtrade- Agendagruppe 
 
 

Öffentlich   
 
Tim Heidemeier eröffnet die Sitzung um 17.40 Uhr und begrüßt Herrn Babel. 
 
Herr Babel informiert darüber, dass Ludwigsburg seit 2011 die Auszeichnung zur Fairtrade-Stadt 
erhalten hat und dieses im Stadtentwicklungskonzept verankert ist. Als Fairtrade-Stadt steht 
Ludwigsburg u. a. für faires Wirtschaften. Aufgaben einer Fairtrade-Stadt sind folgende: 

- Förderung des fairen Handels bzw. Verwendung von Produkten aus fairem Handel in 
Unternehmen und Geschäften (Angebot) 

- Information und Bewusstseinsbildung bei Verbrauchern, Organisationen und der 
Zivilgesellschaft (Nachfrage) 

 
Die Stadt Ludwigsburg hat eine Verwaltungsvorschrift erlassen zur nachhaltigen Beschaffung für 
alle Organisation der Stadtverwaltung verbindlich. 
 
Hauptpunkt: Vermeidung von ausbeuterischer Kinderarbeit 
 
Es gibt eine Fairtrade-Agendagruppe, die aus 5-8 aktiven Mitgliedern besteht. Bei besonderen 
Aktionen wird bei Bedarf die Zahl der Akteure aufgestockt. 
 

- Infostände (Naturvision Filmfestival, interkulturelles Fest u.ä.) 
- Fairtrade-Akquise bei Unternehmen, Geschäften und der Gastronomie 
- Klamotten-Tausch-Börse 
- Fair-o-mat, bestückt mit Produkten aus fairem Handel steht seit 1 Jahr an der PH 

Faire T-Shirts 
- Faire Kaffeetafel: Bewirtung beim interkulturellen Fest 
- Fairtrade-Schule 
- Ausstellungen: Nachhaltigkeit, Umweltschutz, Frauen-/Kinderrechte 

Wasser und Fairtrade  
Boden und Fairtrade  
 

Macht Mit: Kampagne Fairtrade Schools, TransFair Jugendforum, Schülerfirmen als Fairtrade-
Botschafter 
 
In Ludwigsburg arbeiten die Stadtverwaltung und der Gemeinderat mit der Agendagruppe 
zusammen. Fairtrade hat auch mit den UN-Nachhaltigkeitszielen zu tun, den SDGs, die auch die 
Stadt in ihr Stadtentwicklungskonzept mit aufgenommen hat. Dafür gibt eine Steuerungsgruppe, 
in der die Stadtverwaltung mit dem 1. Bürgermeister vertreten ist. Außerdem sind in einem Fairen 
Wegweiser, Geschäfte, Hotels und Gastronomien, die fair gehandelte Produkte anbieten, 
enthalten. 
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TOP 6 wurde vorgezogen vor den Tagesordnungspunkt 2 
 
TOP 6 
 

Sonstiges 
 

Öffentlich  
 
Fridays for Future 
 
Tim Heidenmeier informiert darüber, dass es Montag, den 04.02.2019 ein Treffen mit Herrn 
Oberbürgermeister Spec, dem Organisationsteam von Fridays for Future und weiteren Vertretern der 
Stadt gab. Er hat hierbei den JGR vertreten. Es fand ein erster Austausch statt über den aktuellen 
Stand und wie sich die Bewegung und das Engagement im Klimaschutz engagieren möchte. Tim 
Heidenmeier dankt den Organisatoren für die Anwesenheit in der heutigen Sitzung. 
 
David Schwarz stellt die europaweite Schülerbewegung Fridays for Future vor. In Ludwigsburg finden 
seit 2 Wochen Demos statt. Bisher haben ca. 450 Personen teilgenommen und es gab eine große 
Ressonanz in der Öffentlichkeit. Die Bewegung setzt sich vor Ort für den Klimaschutz ein. Das 
Organisationsteam sieht den JGR hierbei als Bündnispartner. Beide Gruppen verfolgen das Ziel, 
dass die Stimme der Jugend in der Stadt gehört wird und die Interessen der Jugendlichen in 
Ludwigsburg vertreten werden. Es besteht ein gemeinsames Interesse daran, dass der Klimawandel 
vor Ort effektiv bekämpft wird. 
 
Tim Heidemeier bedankt sich bei Markus Babel und David Schwarz. 
 
Herr Oberbürgermeister Spec teilt dem Organisationsteam mit, dass er die Bewegung unterstützt 
und auch bei der ersten Demo am Rathausplatz vor Ort war. Er hält es für notwendig, dass sich 
noch mehr junge Leute für dieses Thema interessieren und engagieren. Seiner Ansicht nach gehört 
das Thema Klimawandel zu den großen heutigen Herausforderungen, bei dem jeder einen Beitrag 
leisten kann. Der Oberbürgermeister macht dazu den Vorschlag eine Jugendzukunftskonferenz zu 
organisieren und bittet um gute Zusammenarbeit.  
 
Tim Heidemeier bedankt sich bei Herrn Oberbürgermeister Spec und teilt dem Organisationsteam 
von Fridays for Future mit, dass der Jugendgemeinderat ihnen den höchsten Respekt zollt für den 
Einsatz auf der Straße. Er sieht die primäre Aufgabe des Jugendgemeinderats darin, dass der JGR 
Sprachrohr sein möchte zwischen Jugendlichen in Ludwigsburg, die ein Anliegen haben und der 
Stadtverwaltung und dem Gemeinderat. Wie die nähere Zusammenarbeit aussehen kann (evtl. in 
Form eines Arbeitskreisen oder einer Jugendzukunftskonferenz) muss noch geklärt werden. 
 
Tim Heidemeier schlägt vor, dass der JGR und das Organisationsteam sich als Gremium 
zusammentun um sich auszutauschen. 
 
Vanessa Buchmann dankt dem Organisationsteam und schlägt vor einen Arbeitskreis zu gründen 
und lädt das Organisationsteam zur Teilnahme ein. 
 
Die Organisatoren sehen sich selbst als eine Schülerstreikbewegung, der es wichtig ist, ein 
öffentliches Signal zu setzen. In welcher Form dies geschehen wird muss sich noch entwickeln.  
 
Herr Oberbürgermeister Spec bedankt sich für die konstruktive Diskussion. Er schlägt ein zeitnahes 
gemeinsames Treffen vor für weitere Überlegungen um die wichtige Botschaft nicht abflachen zu 
lassen und dieses immens wichtige Thema in Ludwigsburg weiterzuverfolgen. 
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TOP 2 
 

Berichte aus den Arbeitskreisen 
 

Öffentlich  
 
AK Öffentlichkeitsarbeit 
 
Irem Inan berichtet vom Treffen am Mittwoch bezüglich der Gestaltung der JGR-Wahl: 
- Persönliche Vorstellung des JGR an allen Ludwigsburger Schulen und Kandidatengewinnung  
  im Zeitraum: 24.06.-19.07.19). 
- Popcornverkauf und evtl. kleine Geschenke mit Logo. 
- noch vor den Sommerferien soll ein erstes Kandidatentreffen stattfinden 
- Wahlkampf: über Instagram mit Foto, kurzer Vorstellung und Wahlslogan 
- Plakate und Flyer sollen an den Schulen verteilt werden. Der Flyer soll mit aktuellem Bild des 
  jetzigen JGR gestaltet werden. 
- Es fand ein Treffen mit Herrn Hilbert und Herrn Bleil (geschäftsführende Schulleiter) statt 
  bezüglich der Koordination der JGR-Wahl. 
- Die Informationen werden beim nächsten Schulleitertreffen am 27. Februar 2019 an alle 
  Schulleiter weitergegeben  
- Steckbriefe der neuen Mitglieder werden benötigt: Luca Liberto, Larissa Neumann, Lucia Leibacher 
 
Hannah Junginger teilt mit, dass ein Shooting mit einer professionellen Fotografin für den Flyer 
durchgeführt werden kann. (Interessierte: Tim Heidemeier, Vanessa Buchmann, Vithusan 
Vijayakumar, Irem Inan, Jessica Gmeiner) 
 
AK Kommunal- und Europawahlen 
 
Vanessa Buchmann: Ein erstes Treffen wird demnächst einberufen 
Unterstützung kommt von der Landeszentrale für politische Bildung. 
Es wird noch darüber beraten, ob es bei der geplanten Podiumsdiskussion bleiben soll oder ob evtl. 
ein anderes Diskussionsformat z. B. Worldcafé gewählt werden soll, um aktiv mit den Kandidaten ins 
Gespräch zu kommen. 
 
Hannah Junginger merkt an, dass die Landeszentrale hier gut beraten kann. Es wird auch ein 
Workshop angeboten, damit der JGR die Veranstaltung gut managen und moderieren kann. Evtl. ist 
auch eine Diskussion in einer Mischform möglich. 
 
AK 1000 Bäume für Ambato-100 Bienenweiden für Ludwigsburg 
 
Irem Inan berichtet über den aktuellen Stand: 
- 16 Teilnehmer reisen mit nach Ecuador. 
- Insgesamt 12 Jugendliche  davon 4 vom JGR. 
- Es gibt eine Kooperation mit dem Konsulat. 
- Abflug am 06.06.2019 (über die Pfingstferien).  
- Die Unterbringung erfolgt in Gastfamilien um die Kultur besser kennen zu lernen. 
- In der ersten Woche findet die Wiederaufforstung in Ambato statt. Bäume werden eingepflanzt und  
  eine Kompostieranlage eingerichtet. 
- In der zweiten Woche ist ein Kennenlernen von Stadt und Land geplant sowie ein Besuch im  
  Regenwald. 
- 2. Teil des Projektes: Anlage der 100 Bienenweiden in Ludwigsburg  
 
Steve Bellmann ergänzt zum Ecuadorprojekt, dass es verschiedene Arbeitskreise gibt an denen der 
JGR mitwirken kann: 
- Sponsoring 
- Nachhaltigkeit 
- Aufbau Kompostanlage  
- Anlegen einer Bienenweide in Ludwigsburg z. B. Villa BarRock 
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AK Bahnhof 

 

 
 Vorstellung Jahresbericht am 06.02.2019 im Gemeinderat 

von Tim Heidemeier, Vithusan Vijayakumar, Vanessa Buchmann 
 

 Informationen zur Jugendgemeinderatswahl 2019 (siehe Anhang) 
Ergebnis des Gespräches mit: Herrn Bleil und Herrn Hilbert, Steve Bellmann, Irem Inan, 
Jessica Gmeiner 

 
 Infotreffen: Umzug Pferdemarkt am 14.02.2019 

Eine kreative Idee ist Voraussetzung für die Teilnahme 
 

 JugendPolitikTage: vom 10. bis 12.05.2019 in Berlin 
Interessierte können sich bewerben. 

 
 
Ergänzung Punkt 2: 
Vithusan Vijayakumar teilt mit, dass für den Arbeitskreis Städtepartnerschaften noch Mitglieder für 
folgende Themen gesucht werden: 
- Einsatz für die Städtepartnerschaft von Montbéliard  
- Deutsch-französiche Jugendkonferenz mit dem Thema: was denkt die Jugend über Europa 
- Britische Partnerschaft mit Caerphilly 
Lucia Laibacher und Steve Bellmann signalisieren Interesse. 
 

 
 Ausstehende Entscheidung im Gemeinderat 

 
Hannah Junginger teilt mit, dass es am 20.02.2019 eine Mitteilungsvorlage im BSS zur Präsentation 
des Konzeptes im Stadtbad gibt. 
 
Johannes Albrecht, ein neuer Mitarbeiter der Kinder- und Jugendförderung, zuständig für den 
Bereich Innenstadt stellt sich vor. Er ist 25 Jahre alt und kommt aus Ludwigsburg.  
 
Seit den Weihnachtsferien gibt es im PaSta einen Wasserschaden und deshalb kann dieses nicht 
mehr geöffnet werden. Am Donnerstag wird das Schülercafé in die Container am Goethe einziehen, 
allerdings mit einem abgespeckten Angebot für die Schüler was das Essensangebot betrifft. Es 
können nur verpackte Lebensmittel angeboten werden, da es keine Küchenzeile und keine 
Spülmaschine gibt.  
 
Tim Heidenmeier gibt zu bedenken, dass die Einrichtung eines zentralen Jugendtreffs das 
Hauptanliegen des JGR war. Er würde es fatal finden, wenn kein Jugendtreff errichtet wird, dies 
würde den JGR unglaubwürdig machen. Er empfiehlt, den Jahresrückblick hierfür zu nutzen und 
am Donnerstag mit Nachdruck vorzugehen. 
 

 
Eine Umfrage zum Thema Bahnhofssicherheit soll vom Arbeitskreis durchgeführt werden. 
 

TOP 3 Informationen aus der Geschäftsstelle 
 

Öffentlich  

TOP 4 Zentraler Jugendtreff im Stadtbad 
 

Öffentlich  
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TOP 5 
 

Einrichtung Schüler- EineWeltForum  
 

Öffentlich  
 
Steve Bellmann teilt mit, dass ein erstes Treffen erst einberufen werden muss. 
 
Es geht um verschiedene Themen: 

- Fair Trade 
- Weltbild der jungen Menschen 
- Klamotten-Tausch 
 

Herr Gueye von der kommunalen Entwicklungszusammenarbeit leitet das EineWeltForum.) 
 
 
 
TOP 6 wurde vorgezogen vor den Tagesordnungspunkt 2 
 
 
Vithusan Vijayakumar schließt die Sitzung um 19.20 Uhr. 
 
 

Anlagen: 

 

Top 1:  

Powerpoint: FairtradeStadt LB.pptx 
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Powerpoint: FairtrGR20160713EndfJugGemR.pptx 
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Weitere Digitale Informationen zu Top 1 

20180721_NaturVisFilmf.jpg 

Fairtrade und Nachhaltigkeit.mp4 

Fairtrade-system_animation.mp4 

 
Top 3: 
Zeitschiene Jugendgemeinderatswahlen 

1.) Kandidatensuche: 24.6. bis 19.7. 
Informationen in den Schulen:  
Besuch SMV, Flyer, Anschreiben, evtl. Schülerratssitzung im Juni zur 
Info 
Erstes Kandidatentreffen in KW 30 
 

2.) Wahlkampf der Kandidaten: Schuljahrsbeginn 11.9. bis 27.9.  
Kandidaten stellen sich in den Schulen vor, Plakate 
Zweites Kandidatentreffen  
 

3.) Wahlzeitraum: 30.9. bis 24.10  
Wahlbenachrichtigung, 
Online- Wahl 
 Wahl an den Schulen 
 

4.) Wahlparty Freitag 25.10. 
Verkündung Wahlergebnis 
 

5.) Einsetzungsfeier: 04.11. 
Teilnahme aller vier Dezernenten  
Einsetzung der neuen Jugendgemeinderäte 
Urkundenüberreichung 
 

6.) Einführungsklausur: 08.- 10.11. 
In Kooperation mit der LpB 
Bad Urach, Haus auf der Alb 
 

7.) Konstituierende Sitzung mit Wahlen zum Vorstand  
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